
Třet́ı zápočtová ṕısemka z MB101 - verze A (V. Kubáň)

20.11.2008

1. Ověřte všech 8 axiomů z definice vektorového prostoru a podmı́nky
uzavřenosti na sč́ıtáńı a násoveńı skalárem pro množinu P všech poly-
nomů stupně maximálně 4 a minimálně 2. Operace sč́ıtáńı a násobeńı
skalárem jsou definováný normálně.

2. Množina M generuje vektorový podprostor v R5. Doplňte ji na bázi
ortogonálńımi vektory (takovými, že jsou kolmý ke všem vektor̊um
z množiny M). Doporučeńı: Najděte bázi podprostoru generovaného
množinou M a pak najděte jej́ı ortogonálńı doplněk.

M = {(−1, 0, 2, 3, 1), (2, 1,−3, 0, 1), (3, 2,−4, 3, 3), (0, 1,−1, 1, 0), (3,−1,−1, 0, 3)}

3. Najděte Ker f a Im f (a popǐste ho pomoćı báze), kde f je lineárńı
zobrazeńı z R4 do R4.

f




x1

x2

x3

x4


 =


x1 + 3x2 − 4x4

x2 + x3 − 2x4

−2x1 + x3 + x4

−x1 + 3x3 − 2x4


Jsou podprostory Ker f a Im f prostoru R4 ortogonálńı (je každý vektor
z jednoho podprostoru kolmý se všemi vektory z druhého podprostoru)?

4. Najděte matici přechodu Tαβ od báze β k bázi α a matici přechodu Tβα

od báze α k bázi β. Nalezněte [x]α a [y]β, v́ıte-li, že [x]β =

 2
1
2


β

a

[y]α =

 4
1
3


α

. Báze:

α = {(1, 0,−1), (0, 1, 2), (1, 1, 0)},

β = {(0, 1, 1), (1, 2, 1), (1, 1, 1)}.

5. Najděte matici Aαβ lineárńıho zobrazeńı f v baźıch α a β, kde báze
jsou zadány v předchoźım př́ıkladu.

f

 x1

x2

x3

 =

 x1 + 3x3

x2 − x3

3x1 − x3

 .
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Třet́ı zápočtová ṕısemka z MB101 – verze B (V. Kubáň)

20.11.2008

1. Ověřte všech 8 axiomů z definice vektorového prostoru a podmı́nky
uzavřenosti na sč́ıtáńı a násoveńı skalárem pro množinu M všech matic

3 × 3 tvaru

 a 0 b
0 c 0
d 0 e

, kde a, b, c, d, e jsou nezáporná reálná č́ısla.

Operace sč́ıtáńı a násobeńı skalárem jsou definováný normálně.

2. Množina M generuje vektorový podprostor v R5. Doplňte ji na bázi
ortogonálńımi vektory (takovými, že jsou kolmý ke všem vektor̊um
z množiny M). Doporučeńı: Najděte bázi podprostoru generovaného
množinou M a pak najděte jej́ı ortogonálńı doplněk.

M = {(1, 1,−1,−1, 1), (−1, 0, 3, 1, 2), (3, 4,−1,−3, 6), (0, 1,−1, 0, 1), (−1, 4,−1, 1, 6)}

3. Najděte Ker f a Im f (a popǐste ho pomoćı báze), kde f je lineárńı
zobrazeńı z R4 do R4.

f




x1

x2

x3

x4


 =


x1 + x4

2x2 − x3

x1 + 2x2 − x3 + x4

3x1 − 2x2 + x3 + 3x4


Jsou podprostory Ker f a Im f prostoru R4 ortogonálńı (je každý vektor
z jednoho podprostoru kolmý se všemi vektory z druhého podprostoru)?

4. Najděte matici přechodu Tαβ od báze β k bázi α a matici přechodu Tβα

od báze α k bázi β. Nalezněte [x]α a [y]β, v́ıte-li, že [x]β =

 2
1
2


β

a

[y]α =

 4
1
3


α

. Báze:

α = {(−1, 0, 1), (0, 1,−1), (−1, 1, 1)},

β = {(2, 1, 2), (1, 0, 1), (0, 2, 1)}.

5. Najděte matici Aαβ lineárńıho zobrazeńı f v baźıch α a β, kde báze
jsou zadány v předchoźım př́ıkladu.

f

 x1

x2

x3

 =

 x2 − 2x3

x1 + x2 − x3

−2x1

 .
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Třet́ı zápočtová ṕısemka z MB101 - verze C (V. Kubáň)

20.11.2008

1. Ověřte všech 8 axiomů z definice vektorového prostoru a podmı́nky
uzavřenosti na sč́ıtáńı a násoveńı skalárem pro množinu F všech kon-
stantńıch funkćı na celém R. Operace sč́ıtáńı funkćı je součet funkćı a
násobeńı skalárem je definováno vynásobeńı funkce v každém bodě.

2. Množina M generuje vektorový podprostor v R5. Doplňte ji na bázi
ortogonálńımi vektory (takovými, že jsou kolmý ke všem vektor̊um
z množiny M). Doporučeńı: Najděte bázi podprostoru generovaného
množinou M a pak najděte jej́ı ortogonálńı doplněk.

M = {(0, 1,−1, 1, 0), (−1, 0, 2, 3, 1), (−3, 1, 5, 10, 3), (2, 1,−3, 0, 1), (3, 2,−4, 3, 3)}

3. Najděte Ker f a Im f (a popǐste ho pomoćı báze), kde f je lineárńı
zobrazeńı z R4 do R4.

f




x1

x2

x3

x4


 =


−x1 + 2x2 + x3

x1 + x3

2x1 + x2 − x3 + x4

2x1 + 3x2 + x3 + x4


Jsou podprostory Ker f a Im f prostoru R4 ortogonálńı (je každý vektor
z jednoho podprostoru kolmý se všemi vektory z druhého podprostoru)?

4. Najděte matici přechodu Tαβ od báze β k bázi α a matici přechodu Tβα

od báze α k bázi β. Nalezněte [x]α a [y]β, v́ıte-li, že [x]β =

 2
1
2


β

a

[y]α =

 4
1
3


α

. Báze:

α = {(1, 1, 1), (2, 1, 1), (0, 1, 2)},

β = {(1, 1, 0), (0, 1, 1), (1, 2, 0)}.

5. Najděte matici Aαβ lineárńıho zobrazeńı f v baźıch α a β, kde báze
jsou zadány v předchoźım př́ıkladu.

f

 x1

x2

x3

 =

 2x1 + 2x3

−2x2

−x1 + x2 − x3

 .
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Třet́ı zápočtová ṕısemka z MB101 - verze D (V. Kubáň)

20.11.2008

1. Ověřte všech 8 axiomů z definice vektorového prostoru a podmı́nky
uzavřenosti na sč́ıtáńı a násoveńı skalárem pro množinu X všech poly-
nomů stupně maximálně 3 s koeficienty v absolutńı hodnotě menš́ımi
než 1000. Operace sč́ıtáńı a násobeńı skalárem jsou definováný normálně.

2. Množina M generuje vektorový podprostor v R5. Doplňte ji na bázi
ortogonálńımi vektory (takovými, že jsou kolmý ke všem vektor̊um
z množiny M). Doporučeńı: Najděte bázi podprostoru generovaného
množinou M a pak najděte jej́ı ortogonálńı doplněk.

M = {(0, 1,−1, 0, 1), (−1, 0, 3, 1, 2), (−1, 4,−1, 1, 6), (1, 1,−1,−1, 1), (2, 3, 0,−2, 5)}

3. Najděte Ker f a Im f (a popǐste ho pomoćı báze), kde f je lineárńı
zobrazeńı z R4 do R4.

f




x1

x2

x3

x4


 =


−x1 + x3 + x4

2x1 + 2x2 + 3x4

x1 + x2 + x4

3x1 + 4x2 + x3


Jsou podprostory Ker f a Im f prostoru R4 ortogonálńı (je každý vektor
z jednoho podprostoru kolmý se všemi vektory z druhého podprostoru)?

4. Najděte matici přechodu Tαβ od báze β k bázi α a matici přechodu Tβα

od báze α k bázi β. Nalezněte [x]α a [y]β, v́ıte-li, že [x]β =

 2
1
2


β

a

[y]α =

 4
1
3


α

. Báze:

α = {(1, 3, 0), (0, 1,−1), (0, 0, 1)},

β = {(−1, 2, 1), (1,−2, 0), (0, 1,−1)}.

5. Najděte matici Aαβ lineárńıho zobrazeńı f v baźıch α a β, kde báze
jsou zadány v předchoźım př́ıkladu.

f

 x1

x2

x3

 =

 2x2

x1 + 3x3

2x1 − x2

 .
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